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Pour protéger une canalisation enterrée en fonte (alliage fer-carbone), on utilise une électrode

consommable en magnésium.

1) A Paide des potentiels des couples en présence,
éerire la ou les réactions que I'on s’attend & observer.
En déduire Iexistence d’un courant dit de protection

2)  Etablir la formule reliant la durée de vie t (t exprimé
en années) de I'électrode de protection avec sa masse
m (exprimée en kg) et Iintensité I (en A) du courant
de protection.

3) Caleuler la durée d vie prévisible dune électrode de
magnésium, de masse m = 10kg, le courant de
protection ayant une intensité moyenne 1= 60 mA.





-Exercice N1
On réalise l’activité suivante :
1) Dans le tube à essai (1) :
a) Déterminer les réactifs 

b) Quel est le rôle d'huile 

c) Pourquoi on a utilisé l’eau bouillante 
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-Exercice N3 
1) Quelle est la définition de corrosion ?
2) Quel sont les différents types de dégradation (Donner un exemple typique)?
3) Citez deux types de corrosion et expliquez brièvement leur mécanisme.
4) Décrivez les éléments d’une cellule électrochimique de corrosion (anode, cathode, électrolyte).
5) Donnez deux méthodes de protection contre la corrosion et expliquez le principe de la protection cathodique.
6) Qu’est-ce que l’usure mécanique ?
7). Donnez deux types d’usure et leurs mécanismes respectifs.
Bon Courage 
Utilisation pour le magnésium (Mg) :
M=0,024 kg/mol    z=2   F=96500 C/mol
-Exo 1   8        POINTS 
-Déterminer les réactifs

1-Les réactifs sont :

Le clou de fer (Fe)

L'air (O₂) 

L’eau (H₂O), en l’occurrence de l’eau bouillante
Dans le tube (1), tous les réactifs nécessaires à la formation de la rouille ne sont pas présents, car le dioxygène (O₂) est absent. (Ce n’est pas on oxydation)
2- L’huile forme une barrière à la surface de l’eau qui empêche :

- Le dioxygène de l’air de rediffuser dans l’eau.
- Donc elle protège le milieu de l’entrée d’oxygène.
3- On utilise l’eau bouillante pour éliminer le dioxygène dissous dans l’eau.
-Exo 3   8        POINTS
1-La  corrosion est une réaction chimique ou électrochimique entre un matériau (souvent un métal) et son environnement, qui provoque une dégradation progressive de ce matériau.
Exemple typique : le fer qui rouille au contact de l’eau et de l’air.
2- Différents types de dégradation
Dégradation chimique : par réaction avec l’environnement (ex. : corrosion du fer).

Dégradation mécanique : due à des forces physiques (ex. : fissuration sous contrainte).

Dégradation thermique : liée aux hautes températures (ex. : oxydation à chaud d’un métal).

Dégradation biologique : causée par des micro-organismes (ex. : biodégradation des plastiques).
3 Deux types de corrosion et expliquez brièvement leur mécanisme.
Corrosion galvanique
Se produit entre deux métaux différents en contact dans un électrolyte.

 Le métal le moins noble s’oxyde (devient l’anode sacrificielle).

Ex : magnésium (anode) protégeant une canalisation en fer (cathode).
Corrosion électrochimique (ou humide)

Mécanisme : se produit en présence d’un électrolyte (eau, humidité).

  Une cellule électrochimique se forme naturellement entre deux zones du métal :

Exemple : la rouille du fer exposé à l’eau et à l’air.
4 Décrivez les éléments d’une cellule électrochimique de corrosion :

Anode : zone où le métal s’oxyde (perte d’électrons).

Cathode : zone où une réduction a lieu (gain d’électrons).

Électrolyte : milieu conducteur (souvent l’eau ou l’humidité) qui permet le transport des ions.

Circuit électrique : les électrons circulent de l’anode vers la cathode.
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5- Donnez deux méthodes de protection contre la corrosion

1-Peinture ou revêtement protecteur
2-Protection par conception (choix des matériaux et design)

Principe : utiliser des matériaux résistants à la corrosion (acier inoxydable, alliages spéciaux) ou concevoir des pièces qui limitent la rétention d’eauet l’exposition à l’humidité.

Exemple : utiliser de l’acier inoxydable pour les installations en milieu marin.
6-Protection cathodique

On connecte le métal à protéger (ex : canalisation en fer) à un métal plus réactif (ex : magnésium).

 Ce métal se sacrifie (s’oxyde à sa place), et le fer reste intact.

Le fer devient la cathode et ne se corrode plus.
7) Qu’est-ce que l’usure mécanique ?
 L’usure mécanique est la perte progressive de matière d’un matériau due à des sollicitations mécaniques répétées, comme le frottement, l’impact, ou la fatigue.
8- Donnez deux types d’usure et leurs mécanismes respectifs.
a) Usure par abrasion

Provoquée par le frottement entre deux surfaces dures.

Exemple : glissement d’un métal contre du sable ou une surface rugueuse.

b) Usure par adhésion

 Due à un contact soudé temporairement entre deux surfaces.

 Des particules de l’un des matériaux peuvent se détacher et se coller à l’autre.
Exo 2     4 points 

Relation entre masse, intensité et durée de vie

On utilise les relations de l’électrolyse de Faraday :

a) Quantité d'électricité transférée :
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où :
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 est en coulombs (C),
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 est en ampères (A),
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 est en secondes (s)

b) Masse consommé:
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avec :
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 : Masse de magnésium consommée (en kg),
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 : Masse molaire du magnésium ≈ 24,3 g/mol = 0,0243 kg/mol,
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 : Nombre d’électrons échangés (Mg²⁺ + 2e⁻),
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 : Constante de Faraday ≈ 96 500 C/mol
En combinant :
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 3. Calcul de la durée de vie

Données :
· [image: image21.png]m = 10kg




· [image: image23.png]60mA = 0,060 A




· [image: image25.png]),0243 kg/mol




· [image: image27.png]



· [image: image29.png]F = 96 500 C/mol




a) Calcul du temps en secondes :
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N ~1323601642s
00243-0060 0001458





b) Conversion en années :

[image: image31.png]1323601642 1323601642
60-60-24-365 31536 000

41,97 ans




